

EXPUNERE DE MOTIVE

Județul Teleorman avea o agricultură înfloritoare în urmă cu trei decenii. De la pozițiile fruntașe obținute în domeniul agricol a ajuns să ocupe poziții rușinoase în majoritatea statisticilor economice actuale. Reforma agrară, după anii 90, s-a dovedit un proces prea costisitor pentru țăranul de rând din Teleorman și unul păgubos pentru județ.

Agricultura este o ramură cu tradiție în Teleorman, un județ care, din punct de vedere al suprafeței agricole și al potențialului vegetal și animal, se situează pe primele locuri la nivel național..

La nivelul anului 2020 județul Teleorman este marcat de dezavantaje structurale, precum: scaderea populației tinere, izolarea față de căile de comunicație și piețele de desfacere. Având în vedere acest lucru, acesta trebuie să beneficieze de o politică specifică distinctă, definită conform principiilor dezvoltării durabile, care să vizeze reducerea dezechilibrului între zonele mai favorizate și cele din județul Teleorman.

Județul Teleorman cuprinde 97 UAT reprezentând 2% din numărul de UAT existent în România, cu o suprafață totală de 5.790 km², cu aproximativ 495 000 ha teren agricol, din care: 453 000 ha arabil, 30 000 ha pășuni și fânețe, 12 000 ha vii și livezi. Asocierea în cooperative s-a dovedit o formulă eficientă pentru exploatarea potențialului agricol al județului

Din cauza distanțelor și a calitatii slabe a infrastructurii de transport dar și a lipsei concentrării ofertei, produsele din județul Teleorman nu sunt valorificate la întreaga lor valoare. Lipsesc în mare parte unitățile de colectare a fructelor și legumelor.

Programul de investiții pentru înființarea centrelor de colectare a legumelor și fructelor vizează realizarea de investiții pentru înființarea și dotarea de centre de colectare a legumelor și fructelor în județul Teleorman.

Investitiile din program au ca obiectiv valorificarea superioară a legumelor și fructelor din județul Teleorman, limitarea declinului sectorului de producție primară, în scopul asigurării consumului intern și stoparea depopulării zonei de sud a țării.

Programul va contribui la creșterea și stabilizarea cantitativa și calitativa a producțiilor de materii prime, la echilibrarea balantei veniturilor și cheltuielilor producătorilor agricoli, ajutându-i să se reazeze într-o poziție mai stabilă și mai echilibrată în raport cu partenerii de afaceri, dezvoltarea de capacități noi de producție, creșterea locurilor de muncă și obținerea de venituri suplimentare la bugetul de stat prin valorificarea în întregime a producției de legume și fructe.

În prezent, producătorii de fructe și legume sunt nevoiți să își comercializeze produsele la “colt de stradă” sau în piețe insalubre, neorganizate corespunzător.

Prin înființarea centrelor de colectare a fructelor și legumelor, producătorii vor avea avantajul de a-și comercializa produsele într-un cadru organizat, salubru, iar marile lanțuri comerciale vor avea posibilitatea achiziționării fructelor și legumelor din proxima vecinătate, gata sortate și ambalate, în cantitățile de care au nevoie. Astfel se vor elimina atât intermediarii care nu fac altceva decât să majoreze prețul final al produselor cât și importurile de fructe și legume. La ora actuală, în România ponderea de import a legumelor și fructelor este de 90 % și doar 10 % de la producători.

Centrele de colectare a fructelor și legumelor vin în sprijinul micilor producători care sunt sufocați de intermediari și de importul în masă de fructe și legume. Acestea vor fi structurate în zone de încărcat, descărcat, sortat și ambalat și zone de depozitat. Fiecare produs necesită condiții diferite de depozitare: temperatură și umiditate corespunzătoare, astfel acestea vor fi dotate cu toate utilajele necesare pentru a fi funcționale.

Un alt beneficiu important al centrelor de colectare este acela că

producătorii își pot planifica producția în avans, iar preluarea mărfii oferă certitudinea producătorului de a semăna și planta suprafețe mai mari de teren ceea ce va duce la creșterea producției. De asemenea, planificarea producției, certitudinea producătorului cu privire la piața de desfacere îi oferă acestuia o mai mare credibilitate în fața instituțiilor de credit. Astfel, producătorii vor aduce o garanție mai mare în fața bancilor în vederea accesării unor credite pentru achiziționarea de utilaje sau de terenuri agricole.

Înființarea centrelor de colectare a fructelor și legumelor va conduce implicit la diminuarea hectarelor de teren agricol rămase necultivate. În acest moment România este pusă în situația de a importa foarte multe alimente, în timp ce pe pământul nostru, altă dată rodnic și mândru, se cultivă acum buruieni.

Să nu uităm avantajele aduse beneficiarilor finali, locuitorii României care vor avea astfel posibilitatea să achiziționeze produse agricole autohtone, de calitate superioară și la prețuri accesibile.

Nu în ultimul rând, centrele de colectare a fructelor și legumelor sunt generatoare de locuri de muncă oferind posibilități de inserție socială cu precădere pentru persoanele cu dificultăți de inserție.

Valoarea totală a Programului este de 80 milioane euro pentru un număr maxim de 97 de centre și se asigură de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale, din credite externe și din fonduri europene

Fata de cele prezentate, am inițiat propunerea legislativă, pe care o supunem spre dezbateră și adoptare Parlamentului în procedura de urgență.

Inițiator

Deputat

Coliu Doru Polțisor

